Dejiny Tajova, jeho kostola a farnosti

Dnešná obec Tajov leží v úzkej doline Kremnických hôr a pozostáva z dvoch lokalít : Tajova a Jabríkovej, ktoré boli v r. 1941 zlúčené. Za feudalizmu patril Tajov Banskej komore, Jabríková ako zemepánsky majetok rodine Radvánskych. Tajov bola významná lokalita, lebo tu bola šmelcovacia pec na výrobu striebra a medi. Pec zanikla v r. 1893. Momentálne má obec okolo 500 obyvateľov ( 78% katolíkov, 7% evanj., 15% bez vyznania ).

Farnosť : V dávnej minulosti patril Tajov do obvodu banskobystrickej farnosti. Duchovnú správu tu vykonával asi od r. 1772 jezuitský misionár. Dochádzal sem raz za tri týždne vykonať bohoslužby, lebo mal tri obvody ( misie ) :

                                                                      1. Tajovský, ku ktorému patrili ešte                                                                                                                                       Jabríková, Riečka, Podlavice, Kordíky a Králiky.

                                                                     2. Jakubský s Ulmankou a Kostiviarskou.

                                                                     3. Sásovský s Rudlovou, Kincelovou, Nemcami a Majerom.                                                                                                          

               Po zrušení jezuitského rádu bola v Tajove zriadená samostatná farnosť v r.1778.

               Prvým farárom sa stal bývalý jezuita Árvay. V r. 1809 bola k tajovskej farnosti pripojená aj Riečka. V r. 1815  bolo ustanovené aj kaplánske miesto, ktoré zrušili v r. 1838, keď bola obnovená fara v Riečke. Dnes do farnosti Tajov patria filiálky Kordíky ( kostol r.1927, 300 obyvateľov, 86% r.k., 2% ev.a.v., 12% bez vyz. ) a Králiky ( kostol r.2003, 590 obyvateľov, 59% r.k., 22% ev.a.v., 19% bez vyz. ).

Kostol : Tunajší farský kostol je zasvätený sv. Jánovi Krstiteľovi. Okolo neho bol cintorín, ktorý zrušili v r. 1785, kedy zriadili nový.

               V r. 1592 tu postavili kráľovskí urbarialisti kaplnku pre baníkov a hutníkov 

( táto je dnes svätyňou kostola ). V r. 1704 bola postavená veža. V r. 1741 pristavili ku kaplnke farníci chrámovú loď ( to je dnešný kostol ). Predsieň s oltárom Sedembolestnej bola postavená v r. 1882 a bola prestavaná v r. 1993. Kostol vlastnil vzácnu pamiatku – plastiku hlavy sv. Jána Krstiteľa z 15. storočia. Tá sa od r. 1908 nachádza v banskobystrickom múzeu.

Faru začali stavať v r. 1789 a stojí dodnes poniže kostola.

Kalvária : Na strmom vŕšku nad Jabríkovou stojí Kalvária, ktorej 5 štácií 

( zastavení ) končí murovaným krížom a Kaplnkou Panny Márie Sedembolestnej.
               Kalvária bola postavená v r. 1873 ako vótum za záchranu Jabríkovej pred ničivým požiarom v Tajove. Dnes sa chodí na Kalváriu modliť pobožnosť krížovej cesty na Veľký piatok a sväté omše tu bývajú 2 krát v roku ( 5.júla a 15 sept. ).

